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Sekretarz Stanu
Paweł BEJDA

BMON-WP.053.326.2025/In-134-25/KS
Warszawa, 18.07.2025 r.      

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePUAP

Dotyczy: interpelacja nr 9289 Pani Poseł Klaudii Jachiry w sprawie finansowania z budżetu państwa 
Ordynariatu Polowego WP.

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł Klaudii Jachiry w 
sprawie finansowania z budżetu państwa Ordynariatu Polowego WP, uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższych informacji.

Specyfiką duszpasterstwa wojskowego jest fakt, że jest ono prowadzone wszędzie tam, gdzie 
przebywają żołnierze i ich rodziny, szczególnie w małych, oddalonych od dużych aglomeracji miejskich 
jednostkach, z poligonami włącznie. Ordynariat Polowy otacza opieką duszpasterską również 
pracowników resortu obrony narodowej, kombatantów i weteranów oraz ich rodziny, a także pacjentów 
i personel szpitali wojskowych, domów opieki i innych podobnych placówek. Na jednego księdza 
kapelana-żołnierza zawodowego przypada ok. 1,3 tys. żołnierzy zawodowych (112 księży żołnierzy 
zawodowych na ponad 144 tys. żołnierzy zawodowych - wg stanu na 31.12.2024 r.). W celu realizacji 
ww. działań przez duszpasterstwa wojskowej resort obrony narodowej wspiera je infrastrukturalnie.

Ordynariat Polowy Wojska Polskiego dyslokowany jest w 3 kompleksach wojskowych oraz 
w gmachu Katedry Polowej Wojska Polskiego. Prawosławny Ordynariat Wojska Polskiego jest 
dyslokowany w jednym budynku, dodatkowo ponoszone są koszty na utrzymanie 86 kościołów i kaplic 
oraz 44 plebani. Na potrzeby Ordynariatu Polowego WP przydzielono 3 samochody osobowe (Opel 
Insignia oraz Toyota Camry), które wygenerowały koszty na poziomie ok 30 tys. zł. 

Koszty publikacji wydawanych przez Ordynariat Polowy, o które pyta autorka interpelacji, są 
finansowane ze środków budżetowych.

Zgodnie z decyzją Nr 122/MON Ministra Obrony Narodowej z dnia 20 września 2018 r. w sprawie 
planowania i wykonywania budżetu resortu obrony narodowej (Dz. Urz. MON z 2018 r. poz. 149), Biskup 
Polowy WP (podobne jak prawosławny ordynariusz i ewangelicki naczelny kapelan wojskowy) jest 
jedynie organem planującym trzeciego stopnia. Episkopat Polski nie uczestniczy w konsultacjach w 
zakresie planowania potrzeb finansowych Ordynariatu Polowego WP oraz nie sporządza sprawozdań 
budżetowych z jego wykonania.  

Uposażenia żołnierzy zawodowych oraz wynagrodzenia pracowników resortu obrony narodowej są 
finansowane w ramach limitu wydatków na finansowanie potrzeb obronnych Rzeczypospolitej Polskiej, 
który jest określany zgodnie z formułą kształtowania tych wydatków, uregulowaną w art. 40 ust. 1 pkt 2 
ustawy z dnia 11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U. z 2024 r., poz. 248 ze zm.). Wysokość 
przeciętnego uposażenia Księży Kapelanów jest uzależniona od zajmowanych przez duszpasterzy 
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stanowisk etatowych i średnio w 2024 r. wyniosła od ok. 4,5 tys. zł do ok. 17,8 tys. zł brutto. Żaden z 
księży zatrudnionych w resorcie obrony narodowej nie pobiera świadczeń z Funduszu Kościelnego.

Kapelani wojskowi spełniający kryteria określone w ustawie z dnia 10 grudnia 1993 r. o zaopatrzeniu 
emerytalnym żołnierzy zawodowych oraz ich rodzin (Dz. U. z 2025 r. poz. 305) nabywają prawa do 
wojskowych świadczeń emerytalnych. Zgodnie z przepisem art. 31 przywołanej ustawy prawo do 
wojskowego zaopatrzenia emerytalnego ustala się w formie decyzji i wypłacane jest przez wojskowy 
organ emerytalny. Natomiast, przyznanie prawa do tzw. emerytury duszpasterskiej oraz jej wypłata jest 
poza zakresem właściwości Ministra Obrony Narodowej.

Żołnierze zawodowi pełniący służbę w korpusie osobowym duszpasterstwa posiadają stopnie wojskowe 
od podporucznika do pułkownika. Jednocześnie nadmieniam, że Biskup Polowy nie posiada stopnia 
wojskowego generała brygady, jest pracownikiem resortu obrony narodowej.

Ponadto, uprzejmie informuję, że zagadnienie „Finansowanie kościołów i innych związków 
wyznaniowych oraz niektórych związanych z nimi podmiotów przez wybrane jednostki publiczne” 
zostało poddane kontroli Najwyższej Izby Kontroli (Nr P/24/095).

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA

/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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